
پزشکیان لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ را 
تقدیم مجلس کرد

رئیس‌جمهور لایحه 
بودجه ۱۴۰۵ کل کشور 
را به رئیس مجلس تقدیم 
کرد. به گزارش ایلنا،  مسعود 
پزشکیان در جلسه علنی 
یکشنبه ۲ دی مجلس شورای 

اسلامی در نوبت دوم، کلیات لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ را تقدیم 
مجلس کرد. محمدباقر قالیباف که ریاست مجلس را به  عهده 
داشت، گفت: روز دوشنبه کلیات لایحه بودجه تقدیم مجلس 

شورای اسلامی شد و در سامانه ثبت شد.
    

رئیس سازمان برنامه و بودجه:
بودجه 1405 با حذف 4 صفر 

به مجلس رفت
رئیس سازمان برنامه و 
برنامه اعلام کرد: براساس 
قانون جدید، لایحه بودجه 
1405 با حذف 4 صفر به 
مجلس تقدیم شد. به گزارش 
تسنیم، لایحه بودجه 1405 با 

اعمال کامل واحد پولی جدید تنظیم شده و تمامی ردیف‌های 
درآمدی، هزینه‌ای، اعتبارات دستگاه‌ها و جداول کلان بودجه 
با قالب عددی تازه به مجلس ارائه خواهد شد. گفتنی است، ارائه 
بودجه با ریال جدید در صورت تصویب نهایی، می‌تواند نقطه 
پایانی بر سال‌ها استفاده از ارقام نجومی و محاسبات پیچیده در 

اسناد مالی کشور باشد.
    

معاون برنامه‌ریزی وزارت نفت اعلام کرد:
۱۲۰ همت بدهی پتروشیمی‌ها 

بابت نرخ خوراک
معاون برنامه‌ریزی وزیر 
نفت اعام کرد: هرچند 
عملکرد مثبت صنعت 
پتروشیمی در موضوع 
ارزآوری و بازگردانی ارز حاصل 
از صادرات قابل تأیید است، اما 

نکته قابل توجه این است که ما حدود ۱۲۰ هزار میلیارد تومان از 
واحدهای پتروشیمی طلب خوراک داریم و در عمل همیشه یک 
سال عقب‌افتادگی در دریافت مطالبات خوراک وجود دارد. به 
گزارش ایلنا، احمد زراعتکار افزود: بر اساس مصوبه قانون بودجه 
سال ۱۴۰۴، حدود ۳۷۰ هزار میلیارد تومان از مجموع یک هزار 
همت منابع هدفمندسازی یارانه‌ها از محل فروش گاز طبیعی 
تأمین می‌شود که از این مقدار، حدود ۱۷۰ هزار میلیارد تومان 
مربوط به فروش گاز به واحدهای پتروشیمی است. این ارقام نشان 
می‌دهد بخش قابل‌توجهی از منابع هدفمندی از محل فروش گاز 

به صنایع، به‌ویژه پتروشیمی‌ها تأمین می‌شود.
    

مدیرعامل توانیر:
رشد بخش برق منفی نیم درصد شد!

مدیرعامل شرکت توانیر از 
ثبت نیم‌درصدی رشد منفی 
مصرف انرژی در سه‌ماهه 
پاییز خبر داد و تأکید کرد: 
این دستاورد، حاصل تداوم 
اقدامات کنترلی تابستان، 

مقابله با استخراج غیرمجاز رمزارز، ساماندهی مصارف غیرمجاز 
و اجرای برنامه‌های بهینه‌سازی مصرف است. به گزارش ایلنا، 
مصطفی رجبی مشهدی ادامه داد: در بخش صنعت نیز سالانه ۴ 
تا ۵ هزار مگاوات تقاضای جدید ثبت می‌شود که معمولاً ۵۰ تا ۶۰ 
درصد آن به مرحله بهره‌برداری می‌رسد؛ به‌عبارت دیگر حدود ۲ 
هزار و ۵۰۰ مگاوات بار جدید صنعتی به شبکه اضافه می‌شود. با این 
حال، مجموعه اقداماتی که در ماه‌های گذشته اجرا شده، توانسته 
است روند رشد مصرف را کنترل و حتی در پاییز به رشد منفی نیم 

درصد برساند.
    

تولید سیمان 10 درصد افت داشت
با گذشت بیش از یک سال 
از وزارت سیدمحمد اتابک 
در وزارت صمت، صنعت 
سیمان که خود وزیر از دل 
آن برخاسته بود، نه ‌تنها به 
مسیر توسعه بازنگشته بلکه 

با افت ۱۰ درصدی تولید هم مواجه شده است. به گزارش مهر، 
یکی از اصلی‌ترین عوامل کاهش تولید سیمان در سال جاری، 
محدودیت‌های برق و گاز در فصل‌های گرم و سرد بوده است. 
شرکت‌های سیمانی از خرداد تا شهریور، با حدود ۴۰ درصد 
کاهش سهمیه برق روبه‌رو شدند و در زمستان نیز به دلیل افت 
فشار گاز، بسیاری از خطوط تولید با توقف یا کاهش ظرفیت 
مواجه شدند. مشکلات صنعت سیمان تنها محدود به تولید 
نیست. در حوزه صادرات نیز عملکرد وزارت صمت زیر سوال 
رفته است. ایران از نظر ظرفیت تولید در میان پنج کشور نخست 
جهان قرار دارد، اما سهم ایران از بازار جهانی سیمان کمتر از ۱.۵ 
 درصد است؛ عددی ناچیز برای کشوری با بیش از ۸۰ کارخانه 

تولیدکننده.
    

معاون وزیر صمت عنوان کرد:
تخصیص ارز و تامین مواد اولیه، 

مهمترین مشکلات صنعت چاپ و بسته‌بندی
معاون صنایع عمومی 
وزارت صنعت، معدن و تجارت 
گفت: تخصیص ارز و تامین 
مواد اولیه مهمترین مشکلات 
صنعت چاپ و بسته‌بندی 
است که اختصاص سهمیه 

ارزی ویژه‌ای برای این صنعت باعث جهش تولید می‌شود. 
به گزارش ایرنا، ابراهیم شیخ در آیین گشایش سی‌ودومین 
نمایشگاه بین‌المللی چاپ و بسته‌‌بندی تهران، اظهار داشت: 
صنعت چاپ و بسته‌بندی در سال جاری رشد قابل توجهی نداشته 
است، اما صادرات به کشورهای اروپایی و بازارهای منطقه قابل 
توجه بوده است. این در حالیست که ما در این صنعت رقیب قوی 
مانند ترکیه داریم. به گفته او، برنامه‌های حمایتی شامل تخصیص 
سهمیه ارز ویژه برای مواد اولیه این صنعت و ارائه تسهیلات 
 معین با همکاری بانک مرکزی می‌تواند به رونق صنعت چاپ 

کمک کند.
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خبر اقتصادی

سال گذشته قیمت حبوبات به صورت ناگهانی رشد 
کرد و این ماده غذایی اساسی که شاید تا قبل از آن چندان 
در برنامه صرفه‌جویی‌ خانوارها جایی نداشت، به دلیل 

گرانی مورد توجه قرار گرفت.
یکی از این حبوبات، لوبیا چیتی بود که به ناگهان 
قیمت آن  248 درصد رشد داشت.  واردات لوبیا از ۶ هزار 
تن به ۳۲ هزار تن رسید، اما قیمت آن کم نشده؛ چون 
مشکل، کمبود نیست، بی‌نظمی در توزیع و نبود نظارت 
مؤثر است. رئیس انجمن حبوبات ایران، در این زمینه 
گفته است: »پارسال به دلیل خشکسالی تولید لوبیا 
چیتی در استان فارس کاهش یافت و ما باید با واردات 
قیمت را کنترل می‌کردیم، اما وزارت جهاد کشاورزی 
اقدام نکرد.« او ادامه داده است که »مشکلات لوبیا چیتی 
را چندین بار به وزارت جهاد کشاورزی گوشزد کرده اما 

پاسخ مناسبی از این وزارتخانه دریافت نکرده است.«
در سال جاری قیمت لوبیا چیتی به کیلویی 450 
هزارتومان رسیده است. براساس گزارش مرکز آمار 
ایران، در حالی که قیمت لوبیا چیتی در آبان 1398 
حدود 16 هزار و 800 تومان بوده است، در آبان سال 
1404 به بیش از 450 هزار تومان رسیده است. به 
عبارتی قیمت این کالا در 6 سال گذشته حدوداً 27 برابر 
شده است و رشدی معادل 2679 درصدی را تجربه 
کرده است. این افزایش قیمت می‌تواند مستقیما سفره 
ضعیف‌ترین اقشار و طبقات جامعه را تحت‌تاثیر قرار 
دهد چرا که با »لاکچری« شدن گوشت قرمز، اکثر فقرا 

پروتئین مورد نیاز خود را از حبوبات دریافت می‌کنند.

سرگردانی واردکنندگان با تعلل نهادها
خشکسالی، نبود نظارت موثر و معضلات سیستم 
توزیع، از مشکلات داخلی اقتصاد ایران است که بسیاری 
از کالاهای کشاورزی را درگیر خود کرده است. اما در 
سالیان اخیر، واردات کالاهای اساسی اهمیت زیادی 
پیدا کرده‌ و حبوبات نیز درگیر مشکلات عمومی واردات 

شده است.
یکی از مشکلات عمومی واردکنندگان، مسئله رفع 
تعهد ارزی است و در حوزه واردات حبوبات، معاونت 
توسعه بازرگانی جهاد و سازمان توسعه تجارت برای 
رفع تعهد ارزی همکاری نمی‌کنند و تامین‌کنندگان 
سرگردان مانده‌اند. در این خصوص عبدی افتخاری، 

دبیر انجمن حبوبات ایران، با گلایه از عملکرد سازمان 
توسعه تجارت، به خبرگزاری »مهر«، گفت: »سال ۱۴۰۲ 
تجار و بازرگانان حبوبات مورد نیاز کشور را وارد و ارز آن 
را هم سال ۱۴۰۳ دریافت کردند. این محصولات در بازار 
به فروش رسیده و واردکنندگان از سال گذشته برای 
رفع تعهد ارزی تا امروز درگیر عملکرد سازمان توسعه 

تجارت هستند.«
او به روند پیگیری‌ها از وزارت جهاد اشاره کرد و درباره 
واکنش این وزارتخانه، توضیح داد: »سال گذشته طی 
نامه‌نگاری‌های بسیار با معاونت وقت توسعه بازرگانی 
وزارت جهاد کشاورزی برای رفع تعهد ارزی طی ۲ تا ۳ 
مرحله همکاری شد و ردیف کالایی به ۲۱ تغییر می‌کرد 
تا بازرگانان بتوانند وارد سامانه شده و کارهای مربوط به 
رفع تعهد ارزی را انجام دهند. این تغییر کمتر از ۵ دقیقه 
زمان می‌برد. از بهمن سال گذشته تا امروز با وجود 
مکاتبات بسیار با معاونت توسعه بازرگانی وزارت جهاد 
کشاورزی و نیز با سازمان توسعه تجارت وزارت صنعت، 
معدن و تجارت برای رفع تعهد ارزی تجار حبوبات، این 
ردیف گروه کالایی تغییر نکرده و همکاری نمی‌شود. 
این پیگیری‌ها به شکل جدی از اردیبهشت ماه در حال 
پیگیری است اما هنوز واردکنندگان سرگردان این 

موضوع هستند.«
این مقام صنفی تاکید کرد که تمام این مسائل به 

آشفتگی بازار حبوبات دامن زده است.

حبوبات امسال گرانی خاصی نداشت
رئیس هیات مدیره انجمن حبوبات ایران در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، درباره افزایش قیمت حبوبات در سال 
جاری، بیان کرد: باید توجه کرد که با یک تورم کلی در 
کشور مواجهیم که بر قیمت همه کالاها تاثیر می‌گذارد.

داوود لپه‌چی یادآور شد: 70 تا 80 درصد تامین 
حبوبات از تولید داخلی است و این بدین معنی است که 
گران شدن یا کسری این کالاها مستقیم به عوامل داخلی 
ایران مربوط است. آفت‌زدگی و کمبود آب از جمله 

این مشکلات داخلی است به صورتی که اکنون هم در 
خشکسالی هستیم که باعث کاهش تولید می‌شود. او با 
اشاره به کاهش تولید حبوبات در سال جاری، تصریح 
کرد: این کمبود تولید بر هم زدن عرضه و تقاضا، باعث 

کسری بازار و گرانی می‌شود.
به گفته این مقام صنفی، امسال گرانی خاصی در 
حوزه حبوبات اتفاق نیفتاده است اما پارسال به دلیل 
مشکلات در ثبت‌سفارش‌ها از سوی وزارت جهاد، گرانی 

زیادی در این اقلام مصرفی خانوارها رخ داد.
لپه‌چی افزود: ثبت‌سفارش‌ها دیر انجام شد و حتی 
سفارش برخی کالاها ثبت نشد که باعث گرانی این 
کالاها، به خصوص لوبیا چیتی، شد اما امسال تولید 
لوبیا بسیار خوب بوده که به دلیل همین امر، قیمت لوبیا 

چیتی کاهشی نیز بوده است.

امضاهای طلایی در وزارت جهاد
رئیس هیات مدیره انجمن حبوبات ایران 
به دلایل دیگر افزایش قیمت حبوبات در 
کشور پرداخت و گفت: از آنجایی که 30 
درصد تامین حبوبات از طریق واردات است، 
افزایش نرخ ارز تاثیر مستقیمی بر افزایش 

قیمت حبوبات در بازار می‌گذارد.

لپه‌چی تاکید کرد: بانک مرکزی حدود 5 تا 6 ماه 
واردکننده را در صف انتظار ارز، معطل نگه می‌دارد. 
واردکننده اگر ارز خود را به موقع دریافت نکند، به 
تامین‌کننده بدهکار می‌شود و نمی‌تواند کالا وارد کند. 
پس یکی از دلایل گرانی حبوبات، همین سیاست‌های 
انقباضی بانک مرکزی بوده که تخصیص ارز ما را طولانی 

کرده است.
او سهمیه‌بندی‌های وزارت جهاد کشاورزی را یکی 
دیگر از مشکلات این صنف دانست و بیان کرد: امضاهایی 
که در وزارت جهاد، به عنوان امضاهای طلایی کارکرد 
دارد، باعث شده است که سهمیه واردات حبوبات به 
شرکت‌هایی اعطا شود که اصلا متعلق به این صنف 
نیستند و یا اگر متعلق به این صنف باشند، سابقه خاصی 
در این زمینه ندارند و بنابراین نمی‌توانند کالای درست 

تامین و آن را به موقع وارد کشور کنند.
این مقام صنفی خاطرنشان کرد: کلیت عوامل 
تاثیرگذار بر قیمت حبوبات؛ یکی قیمت ارز و دیگری 
تخصیص دیرهنگام ارز به واردکنندگان است. کاهش 
تولید داخلی به دلیل خشکسالی و مسائلی نظیر 
آفت‌زدگی نیز از عوامل داخلی افزایش قیمت حبوبات 
هستند. تمام این مسائل دست به دست هم می‌دهند 
و باعث می‌شوند که در 
حبوبات افزایش 
قیمت و گرانی 

داشته باشیم.

افزایش 80 تا 90 درصدی قیمت 
با حذف ارز ترجیحی

لپه‌چی همچنین درباره مشکل رفع تعهد ارزی 
واردکنندگان حبوبات، عنوان کرد: در سال 1403 ارز 
تخصیصی حبوبات از ارز ترجیحی 28500 تومانی به 
نیمایی، که اکنون تالار اول مرکز مبادله است، منتقل شد.
او توضیح داد: بسیاری از واردکنندگانی که در سال 
1402 کالا وارد کرده بودند، موفق به رفع تعهد ارزی خود 
نشدند زیرا گروه کالایی حبوبات برای دریافت ارز تغییر 
پیدا کرده بود. این واردکنندگان در حالی نتوانستند 
تعهد ارزی خود را رفع کنند که ارز گرفته بودند، کالا هم 
وارد کرده بودند و این کالا در بازار عرضه شده بود. رئیس 
هیات مدیره انجمن حبوبات ایران تصریح کرد: یکی از 
دغدغه‌های بزرگ کنونی واردکنندگان، همین رفع تعهد 
است در صورتی که کالا را وارد کرده‌اند اما سهمیه‌بندی 

ارزی کالایی عوض شده است.
لپه‌چی درباره تاثیر حذف ارز ترجیحی حبوبات بر 
قیمت آن، مطرح کرد: در اوایل سال 1403 که گروه 
کالایی حبوبات از ارز ترجیحی 28500 تومانی به نیمایی 
50 هزار تومانی تغییر پیدا کرد، یک افزایش قیمت 

ناگهانی 80 تا 90 درصدی را تجربه کردیم.

پاسکاری وزارت جهاد و سازمان توسعه تجارت
او درباره علت عدم همکاری دستگاه‌ها برای حل 
مشکل رفع تعهد ارزی واردکنندگان، اظهار داشت: قبل 
از سال 1403 ارزش کالا بر مبنای ارز 28500 تومانی 
تعیین شده بود اما اکنون ارز آن به تالار اول مرکز مبادله 
تغییر پیدا کرده است و برای حل مشکل رفع تعهد ارزی 
واردکنندگان، باید این کالاها مجددا به گروه کالایی ارز 

ترجیحی برگردند.
این مقام صنفی افزود: مشکل اکنون اینست که باید 
گروه کالایی حبوبات تغییر پیدا کند اما در این روند، 
سازمان توسعه تجارت مشکل را به گردن وزارت جهاد 
می‌اندازد و وزارت جهاد نیز مقصر را سازمان توسعه 
تجارت می‌داند. لپه‌چی در پایان خاطرنشان کرد: همین 
پاسکاری واردکنندگان در نهادهای مختلف باعث شده 
است که فعالان این حوزه موفق به رفع تعهد ارزی نشوند 
و اکنون واردکنندگان در زمینه تعهداتی که بانک‌ها 
داشته‌اند، به مشکل خورده‌اند و تمام این مسائل باعث 
کاهش واردات شده است. بنابراین باید گروه کالایی 
 عوض شود تا واردکنندگان بتوانند تعهد ارزی خود را 

پرداخت کنند.

رئیس انجمن حبوبات در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

امضاهای طلایی وزارت جهاد، چرخة تامین حبوبات را به‌هم زده است
رامتین موثق

یک کارشناس بازارهای مالی با اشاره به شرایط فعلی بازار ارز و رشد 
قیمت دلار، گفت: بازار ارز بیش از آنکه صرفا به ابزارهای مالی واکنش 
نشان دهد، تحت تاثیر انتظارات و فضای نااطمینانی حرکت می‌کند. 
معرفی ابزارهایی مانند صندوق‌های ارزی، اوراق سلف ارزی یا بازار 
آتی، در ذات خود اقدامات مثبتی هستند، اما نباید انتظار داشت که اثر 
این اقدامات در کوتاه‌مدت به‌صورت کامل در قیمت‌ها منعکس شود.

حمیدرضا جیهانی در گفت‌وگو با »تجارت‌نیوز«، افزود: در 
شرایطی که متغیرهای سیاسی، امنیتی و بودجه‌ای همچنان برای 
فعالان اقتصادی شفاف نیست، بازار وارد فاز احتیاطی می‌شود و همین 
مساله باعث می‌شود حتی با نبود تغییر جدی در متغیرهای بنیادی، 

قیمت دلار در سطوح بالا باقی بماند.
او با تاکید بر نقش اقتصاد رفتاری در نوسانات اخیر قیمت دلار، 
عنوان کرد: بخش قابل توجهی از تحرکات بازار ارز، رفتاری است. 
معامله‌گران کوتاه‌مدت و سفته‌بازان تلاش می‌کنند از هر فضای 
خبری یا انتظارات تورمی استفاده کنند و همین موضوع، دامنه 

نوسانات را بزرگ‌تر از واقعیت‌های اقتصادی نشان می‌دهد.

این کارشناس با اشاره به سیاست بانک مرکزی برای اجرای نرخ 
شناور مدیریت‌شده، اظهار داشت: این سیاست زمانی می‌تواند موفق 
باشد که عمق بازار افزایش پیدا کند. فعال‌سازی واقعی بازار آتی ارز، 
گواهی سپرده ریالی ارز و صندوق‌های ارزی، ابزارهایی هستند که اگر 
به‌ درستی اجرا شوند، امکان مدیریت نوسانات بدون مداخله مستقیم 
و دستوری را برای بانک مرکزی فراهم می‌کنند. نکته مهم این است 

که اجرای این ابزارها نیازمند زمان و اعتمادسازی است. تا زمانی که 
فعالان اقتصادی به پایداری سیاست‌ها اطمینان نکنند، واکنش 
بازار محتاطانه خواهد بود و کاهش نوسانات به‌صورت تدریجی اتفاق 

می‌افتد.
جیهانی درباره فاصله نرخ‌های رسمی و بازار آزاد نیز مطرح کرد: 
وجود شکاف قیمتی بین نرخ‌های کشف ‌شده در مرکز مبادله ارز و طلا 
و قیمت بازار آزاد، همچنان انگیزه‌های سفته‌بازی را حفظ می‌کند. تا 
زمانی که این فاصله به شکل معناداری کاهش پیدا نکند، نمی‌توان 

انتظار داشت بازار آزاد کاملا آرام شود.
او با اشاره به چشم‌انداز بازار ارز در ماه‌های آینده، تاکید کرد: 
در صورت نبود شوک ژئوپلتیک جدید یا تصمیمات ناگهانی در 
حوزه سیاست‌گذاری، انتظار جهش‌های شدید و عبور پایدار دلار از 
سقف‌های قیمتی منطقی نیست. ممکن است در مقاطعی مانند زمان 
تسویه‌های ارزی شرکت‌ها یا بررسی بودجه، نوسانات مقطعی ایجاد 
شود، اما در مجموع اگر بانک مرکزی بتواند ابزارهای اعلام ‌شده را 

عملیاتی کند، دامنه نوسانات قابل کنترل خواهد بود.

بر اساس این گزارش، قیمت دلار در آذرماه ۱۴۰۴ با بازدهی 
۱۵.۸۷ درصدی، بار دیگر به یکی از مهم‌ترین متغیرهای اثرگذار بر 
فضای عمومی اقتصاد تبدیل شد. این در حالی است که بانک مرکزی 
تلاش دارد با ارائه چارچوب تحلیلی و معرفی ابزارهای جدید، روایت 
خود از تحولات بازار را شفاف‌تر کند. در همین راستا، اصغر ابوالحسنی 
قائم‌ مقام بانک مرکزی، با اشاره به تاثیر همزمان عوامل داخلی و 
خارجی، از تحولات سیاسی و امنیتی منطقه گرفته تا متغیرهای 
اقتصادی داخل کشور، نوسانات اخیر بازار ارز را نتیجه تاثیر همزمان 

این متغیرها دانست. 
او همچنین به مجموعه‌ای از راهکارها برای مدیریت بازار ارز 
اشاره کرد؛ راهکارهایی که شامل تعمیق بازار اسکناس، راه‌اندازی 
صندوق‌های درآمد ثابت ارزی و صندوق پروژه ارزی، توسعه 
اوراق سلف و گواهی ارزی و همچنین فعال‌سازی بازار آتی ارز و 
گواهی سپرده ریالی ارز می‌شود. به گفته قائم ‌مقام بانک مرکزی، 
هدف نهایی از به‌کارگیری این ابزارهای نوین مالی، حرکت به 
سمت نرخ شناور مدیریت‌ شده و کاهش دامنه نوسانات برای 
ایجاد ثبات در بازار ارز است. با این حال، با وجود اعلام این بسته 
سیاستی، قیمت دلار در بازار آزاد همچنان در سطوح بالایی 
نوسان دارد؛ موضوعی که این پرسش را مطرح می‌کند: چرا با 
 وجود این راهکارها، قیمت دلار همچنان به ثبات پایدار نرسیده 

و افزایشی است؟

کارشناس اقتصادی:

ابزارهای بانک مرکزی برای مدیریت قیمت دلار در کوتاه‌مدت بی‌اثر است

گفت وگو

وزارت نیرو به اظهارات کارشناسی معاون رئیس‌جمهور و رئیس 
سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی که گفته بود مداخلات 
دولت به کاهش بهره‌وری و افزایش رانت و فساد می‌انجامد، واکنش 
نشان داد. این وزارتخانه در حالی وزیر خود را در آستانه استیضاح 
می‌بیند که اعلام کرده است پنل‌های خورشیدی دارای عمر مفید 
طراحی‌شده تا ۳۰ سال هستند و این به معنای خروج ناگهانی از مدار 

بهره‌برداری نیست، بلکه به معنای کاهش تدریجی راندمان است.

به گزارش اقتصادآنلاین، توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر در 
ایران اگر چه نه در دولت چهاردهم بلکه در تمام دولت‌ها مورد تاکید 
بوده است، اما به نظر می‌رسد این مهم نیازمند یک همت و یک مسیر 
صحیح چه به لحاظ حمایت دولت و چه به لحاظ بهره‌گیری از توان و 
سرمایه‌گذاری بخش خصوصی است. انرژی خورشیدی یکی از منابع 
انرژی‌های تجدیدپذیر و از مهمترین آنهاست، اما میزان تابش این 
انرژی در نقاط مختلف جهان متغیر بوده و در کمربند خورشیدی 
زمین بیشترین مقدار را داراست. ایران با داشتن ٣٠٠ روز از سال را 
آفتابی با متوسط تابش ٥،٥ - ٤،٥ کیلووات ساعت بر متر مربع در روز، 
یکی از کشور‌های با پتانسیل بالا در زمینه انرژی خورشیدی معرفی 

شده است.
کارشناسان بر این باور هستند که اگر در ایران مساحت بیابانی به 
سامانه‌های دریافت انرژی تابشی تجهیز شود می‌تواند انرژی مورد نیاز 
بخش‌های گسترده‌ای از منطقه را تأمین و حتی پا را فراتر گذاشته و 
در زمینه صدور انرژی برق فعال شود. بر مبنای مطالعات انجام شده 
توسط DLR آلمان، در مساحتی بیش از دو هزار کیلومترمربع، 
امکان نصب بیش از ۶۰ هزار مگاوات نیروگاه حرارتی خورشیدی 

وجود دارد بنابراین درصورت اختصاص مساحتی معادل ١٠٠×١٠٠ 
کیلومترمربع زمین به ساخت نیروگاه خورشیدی فتوولتائیک، میزان 
برق تولیدی آن معادل کل تولید برق کشور در سال ١٣٨٩ خواهد 
بود. آمار‌های مربوط به سال ۲۰۱۱ میلادی نشان می‌دهد که آلمان، 
ایتالیا، ژاپن، اسپانیا و آمریکا کشور‌های پیشرو در زمینه بیشترین 
ظرفیت نصب شده سیستم‌های فتوولتائیک بوده‌اند و آلمان و ایتالیا 
به اتفاق یکدیگر، ۵۷ درصد از ظرفیت عملیاتی جدید این حوزه را در 

سال ٢٠١١ به خود اختصاص دادند.
گزارش‌های اخیر سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری 
انرژی برق )ساتبا( نشان می‌دهد که در دنیا ظرفیت نیروگاه‌های 
خورشیدی حدود دو برابر شده است و آمار‌های همین سازمان 
دولتی از سازمان‌های زیر مجموعه وزارت نیرو تاکید دارد که ظرفیت 
نیروگاه‌های تجدیدپذیر در ایران از سال گذشته تا امسال رشد خوبی 
داشته است به طوریکه از یکهزار و ۲۷۰ مگاوات به ۳ هزار مگاوات 

افزایش یافته است.
اسماعیل سقاب اصفهانی، رییس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی در چهارمین کنفرانس بین‌المللی بهینه‌سازی و 
بهره‌برداری انرژی ایران به نکته‌ای اشاره کرد که به نظر می‌رسد به 
مذاق برخی از مدیران دولتی وزارت نیرو چندان خوش نیامده و آنها 
را مجبور به توضیح و واکنش نسبت به این اظهارات کرده است. او در 
اظهارات کاملا کارشناسی خود باز هم به دولتی اجرا شدن برخی 
پروژه‌ها اشاره کرده و گفته بود که مداخلات دولت به کاهش بهره‌وری 

و افزایش رانت و فساد می‌انجامد پس اگر در توسعه تجدیدپذیر‌ها 
دولتی عمل کنیم، چند سال دیگر کشور را تبدیل به قبرستان پنل‌ها 
می‌کنیم، اما اگر کار را به بخش خصوصی بسپاریم، با بهره‌وری بالا 

نگهداری می‌شود.
این اظهارات حتی موجب واکنش شخص عباس علی‌آبادی وزیر 
نیرو که ماه‌هاست سایه استیضاح را از سوی مجلسی‌ها به دنبال خود 
می‌بیند شده است. او در تازه‌ترین اظهارات خود در حاشیه مراسم 
افتتاح یک نیروگاه خورشیدی و بازدید معاون اجرایی رئیس‌جمهور 
از سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق )ساتبا( 
تاکید دارد که تاکنون حدود ۳۵۰۰ مگاوات انرژی تجدیدپذیر وارد 
مدار تولید برق کشور شده است. سیاست اصلی دولت، ایجاد جذابیت 
برای سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و فراهم‌سازی محیط مناسب 
کسب‌وکار است. دولت قصد ندارد توسعه انرژی تجدیدپذیر را صرفاً 
به‌صورت دولتی پیش ببرد و نقش‌آفرینی بخش خصوصی در این 

مسیر بسیار حائز اهمیت است.
این اظهارات از سوی مقام ارشد وزارت نیرو بعد از واکنش ساتبا به 
اظهارات سقاب اصفهانی که گفته بود چند سال دیگر کشور را تبدیل 
به قبرستان پنل‌ها می‌کنیم جای این سوال است که اگر وزارت نیرو 
در توسعه انرژی خورشیدی و نصب پنل از بخش خصوصی کمک 
می‌گیرد و به هیچ وجه مدیران دولتی از رانت این اقدام بهره‌مند 
نمی‌شوند چرا باید اظهارات معاون رئیس جمهور آنها را در تنظیم 

گزارشی که توام با دستپاچگی است ترعیب کند.

وزارت نیرو: کاهش تدریجی راندمان را قبول داریم

رانت دولتی با نصب پنل‌های خورشیدی؟

گزارش

رئیس انجمن حبوبات در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«:کلیت عوامل تاثیرگذار 

بر قیمت حبوبات؛ یکی قیمت ارز و 
دیگری تخصیص دیرهنگام ارز به 

واردکنندگان است. کاهش تولید داخلی 
به دلیل خشکسالی و مسائلی نظیر 

آفت‌زدگی نیز از عوامل داخلی افزایش 
قیمت حبوبات هستند. تمام این مسائل 

دست به دست هم می‌دهند تا در حبوبات 
شاهد افزایش قیمت و گرانی باشیم

داوود لپه‌چی : امضاهایی که در وزارت 
جهاد، به عنوان امضاهای طلایی کارکرد 

دارد، باعث شده است که سهمیه 
واردات حبوبات به شرکت‌هایی اعطا 

شود که اصلا متعلق به این صنف نیستند 
و یا اگر متعلق به این صنف باشند، سابقه 

خاصی در این زمینه ندارند و بنابراین 
نمی‌توانند کالای درست تامین و آن را به 

موقع وارد کشور کنند

 از آنجایی که 30 درصد تامین حبوبات 
از طریق واردات است، افزایش نرخ 

ارز تاثیر مستقیمی بر افزایش قیمت 
در بازار می‌گذارد. بانک مرکزی حدود 
5 تا 6 ماه واردکننده را در صف انتظار 

ارز، معطل نگه می‌دارد. همچنین 
در اوایل سال 1403 که گروه کالایی 

حبوبات از ارز ترجیحی 28500 تومانی 
به نیمایی 50 هزار تومانی تغییر پیدا 

کرد، یک افزایش قیمت ناگهانی 80 تا 
90 درصدی را تجربه کردیم


